

**«Женщины села Нечаевка – участницы Великой Отечественной войны»**

*Выполнила: Агафонова Елизавета, 8класс,
МБОУ СОШ с.Нечаевка
Руководитель: учитель истории МБОУ СОШ
с.Нечаевка Хохлова Тамара Васильевна*

Женщины села Нечаевка – участницы Великой Отечественной войны

1. Введение

1.1. Обоснование актуальности выбранной темы.

Работа «Женщины села Нечаевка – участницы Великой Отечественной войны» посвящена актуальному вопросу сохранения исторической памяти нашего народа, 70-летию со дня Победы в Великой Отечественной войне. В последние годы резко возрос интерес молодого поколения к патриотической тематике: в условиях политического и идеологического плюрализма молодежь ищет нравственную опору, которая позволила бы ей найти себя, обрести уверенность в современном мире.

Судьбы молоденьких девушек, прошедших войну и познавших ее тяготы в полной мере, могут служить для современной молодежи достойным примером любви к Родине, служения народу, сильного духом человека.

1.2. Цели и задачи исследования.

Целью работы является создание новой экспозиции школьного музея в виде мультимедийной презентации о женщинах селе Нечаевка – участницах Великой Отечественной войны и разработка нового экскурсионного маршрута для музея.

1.3. Характеристика используемых источников

В основу работы были положены фотографии, хранящиеся в школьном музее, поэтому в качестве основной задачи проводимого исследования предполагался сбор дополнительного материала (встречи с родственниками участниц Великой Отечественной войны, изучение музейных материалов, газеты «Село мое Нечаевка», книг В.Я.Николаева «Село мое Нечаевка», «Нечаевцы в боях за Родину»), систематизация, его обработка и форматирование.





«Женщины села Нечаевка – участницы Великой Отечественной войны»

2. Женщина на войне – самое невероятное сочетание явлений.

«Женщина для меня - это воплощение гармонии жизни. А война - всегда дисгармония, и женщина на войне – это самое невероятное, несочетаемое сочетание явлений. А наши женщины шли на фронт и воевали на передовой рядом с мужчинами».
Б.Васильев. А зори здесь тихие...

В самом центре моего родного села Нечаевка воздвигнут памятник павшим в годы Великой Отечественной войны. Сюда приходят дети, взрослые, убелённые сединами ветераны, чтобы « вспомнить всех поимённо...» Сколько же их было, героев! Подвиг каждого из них – великое духовное достояние нашего народа. Будучи ещё маленьким ребёнком, читая фамилии и имена односельчан, увековеченных на мемориальных досках, я была глубоко поражена тем, что среди мужских имён были и женские. Как? Женщины-солдаты?... А когда я стала ученицей Нечаевской средней школы, на одной из экскурсий в Музей боевой и трудовой Славы, открытый в 1994 году в нашей школе, меня вновь взволновала экспозиция, посвящённая женщинам с. Нечаевки – участницам Великой Отечественной войны.

И вспомнились строки Юлии Друниной:

*До сих пор не совсем понимаю
 Как же я и худа, и мала,
 Сквозь пожары, к победному маю
 В кирзачах стопудовых дошла.
 И откуда взялось столько силы
 Даже в самых слабейших из нас? ...
 Что гадать - был и есть у России
 Вечной прочности вечный запас.*

Великий праздник День Победы обязывает каждого из нас прикоснуться умом и сердцем к подвигу тех, кто ради того, чтобы дети жили, и внуки жили, своей жизни не жалели!

И этот рассказ я посвящаю женщинам, прошедшим дорогами войны.

3. Женщины села Нечаевка – участницы Великой Отечественной войны
Горбачёва Антонина Максимовна родилась 4 марта 1920г. в селе Орловка Пензенской области. Была связисткой при штабе полка на Украинском фронте. Нелегко приходилось девушкам в эти суровые военные годы. Им самим приходилось тянуть связь, передавать сведения специальным четырёхзначным кодом. *Из воспоминаний Антонины Максимовны: « Мы жили в бараках, спали на нарах, на которых была застелена солома. Не раз подвергались бомбёжкам. Многие девушки погибали, глотали, были ранены.*





«Женщины села Нечаевка – участницы Великой Отечественной войны»

Сначала плакали, очень хотелось домой! Но постепенно стали привыкать...»¹

Антонина Максимовна пробыла на войне три с половиной года. Вместе со своим штабом она прошла города: Воронеж, Курск, Нежен, Киев, Львов. Во Львове и встретила она долгожданную победу. После окончания войны вернулась в с.Нечаевка, долгое время работала телефонисткой местного узла связи.

Буянова Мария Михайловна родилась в мае 1923 г. в селе Лермонтово. В мае 1942 г. ушла на фронт. Мария Михайловна участвовала в битвах с врагом, освобождая города Харьков, Полтаву, Белгород, а так же принимала участие в боях на территории Чехословакии, Румынии, Болгарии. За мужество и смелость Мария Михайловна была награждена медалью «За боевые заслуги», значками «Отличный связист», медалью «За победу над Германией».

На первом Украинском фронте в 767 зенитно – артиллерийском полку воевала жительница с. Нечаевки **Николаева Антонина Петровна.**

Антонина Петровна родилась 26 ноября 1921г. в с. Радищево, 20-летней девушкой ушла на фронт. Её боевой путь прошёл через всю Украину, Белоруссию, Польшу. Окончила войну в городе Краков (Польша) 9 мая 1945 года.

Награждена Орденом Отечественной войны II степени. После окончания войны вышла замуж и стала жить в с. Нечаевка. Работала в полеводческой бригаде совхоза «Нечаевский». Воспитывала детей, внуков и правнуков. В апреле 2009г. ее не стало.

Из интервью с дочерью Антонины Петровны Людмилой: «Мама не любила вспоминать о войне. Это беда, горе, слезы. Это гибель подруг, это тяжелое испытание. Она всегда говорила о том, чтобы мы жили в мире и дружбе».²

Эти волнующие строки я хочу посвятить славным женщинам – военным медикам.

*Четверть роты уже скосило,
Распростёртая на снегу
Плачет девочка от бессилья,
Задыхается: « Не могу».
Тяжеленный попался малый...
Сил тащить его больше нет.
Санитарочке той усталой
Восемнадцать сравнялось лет.
Отлежится – обдует ветром,
Станет легче дышать чуть – чуть.
Сантиметр за сантиметром
Ты продолжишь свой крестный путь.
Между жизнью и смертью грани –*





«Женщины села Нечаевка – участницы Великой Отечественной войны»

*До чего же хрупки они...
 Так приди же, солдат, в сознание,
 На сестрёнку хоть раз взгляни.
 Если вас не найдут снаряды,
 Не добьёт диверсанта нож,
 Ты получишь, сестра, награду –
 Человеку жизнь ты спасёшь.
 Он вернётся из лазарета –
 Снова ты обманула смерть.
 И одно лишь сознание это
 Всю – то жизнь тебя будет греть.*

Это имена тех, кто, рискуя своей жизнью, спасали жизни других:

Хутина Мария Дмитриевна- санитарка военно-полевого госпиталя

Синицина Екатерина Ивановна во время войны была медицинской сестрой. После окончания войны работала в Нечаевской больнице.

Великанова Анна Владимировна встретила войну студенткой выпускного курса Воронежского медицинского института. Тогда она была Анечка Котина. Студенты дежурили по ночам в госпиталях, ассистировали при операциях, а днём заканчивали учёбу. В 1943 году Анна Владимировна была призвана в армию, а закончила её в Берлине старшим лейтенантом полевого госпиталя. Работая с материалом, накопленным в нашем школьном Музее, я обнаружила письмо – обращение Великановой А.В. к ученикам школы, в честь её открытия в 1983 году *« Ребята! Война – это ужасно тяжёлая работа, с холодом, голодом и без сна, а выходные в тылу в те «дни лихолетия» забывали. За боевую операцию форсирования реки Вислы мне дали орден «Красная звезда». Имею медали «За Варшаву», «За Берлин», «За победу над Германией» и другие. В мирное время получила медаль «За доблестный труд». Ребята, хочу сказать вам не как учитель, а как ваш старший товарищ: «Любите свою Родину, за которую отдали жизнь 20 миллионов советских людей, благодаря чему мы живём сейчас свободными, всем обеспеченными. Учитесь хорошо! Вы получили прекрасную новую школу. Это ведь только в нашей стране все блага для вас, детей, бесплатно. А могло этого всего не быть?! От вас, детей, за всё это требуется только учиться, учиться и учиться! Растите крепкими, здоровыми, грамотными. Хочу, чтобы вы не знали войны и только в кино видели бы всё это».*³ Можно представить, какой сильной была эта женщина, что, несмотря на всё, что пережила, она с такой заботой, с таким теплом обращается к ученикам.

Среди наград Анны Владимировны есть грамоты: грамота участнику взятия Берлина в апреле-мае 1945 года за подписью гвардии генерала-полковника танковых войск М.Катукова, грамота за отличную работу в пионерском лагере летом 1948 года от военной администрации Земли Саксония. После





«Женщины села Нечаевка – участницы Великой Отечественной войны»

окончания войны Анна Владимировна не сразу демобилизовалась, до конца 1948 года она находилась в советской военной зоне, работала врачом.

После окончания войны Анна Владимировна работала детским врачом в селе Нечаевка.

Белкова Марфа Алексеевна находилась во время войны в эвакогоспитале, санитарном госпитале – поезде. Она перевозила раненых с передовой в тыл. Были и суровые военные будни, напряжённая работа – и радость победы.

Ашаева Евдокия Мионовна вспоминала, что врачи и медсёстры закрывали собой раненых во время операций, если вдруг случался вражеский налёт. Глаза слипались, опускались руки, сутками не уходили из операционной, но дело своё делали. Свой первый бой она встретила в 1942 г. под Сталинградом. Из интервью с дочерью Евдокии Мионовны Вольниковой Риммой Ивановной: *«Мама вспоминала свой первый бой с болью в сердце. Погибших и умерших солдат не было возможности похоронить из-за непрерывного обстрела. Так и лежали у стены, а рядом на соломе медсестры отдыхали, чтобы не упасть от усталости. Сначала было очень страшно, а потом сердце будто сжалось, закаменело, привыкло. Но к смерти привыкнуть нельзя. Нельзя допустить новой войны».*⁴

Военными медиками были **Дубровская Зинаида Павловна**, **Глазкова Евдокия Иосифовна**. Сотни солдатских жизней спасли за годы войны медицинские сестры **Григорьева Мария** и **Князькина Мария**.

Прокопец (Мионова) Александра Сергеевна не раз награждалась Грамотами от лица Верховного Главнокомандующего за спасение раненых.

После окончания войны работала в Нечаевской больнице.

Но не только медицинскими сёстрами были наши женщины. Среди них были и связисты, и зенитчицы, и, даже, водители.

Пьявка Мария Фёдоровна ушла на фронт 17 апреля 1942 года и до конца войны была фронтовым водителем. Перевезла тонны снарядов. До конца жизни она оставалась хрупкой миловидной женщиной, невысокого роста, и только хриплость голоса выдавала фронтовую привычку, которую она, увы, так и не смогла побороть – научившись курить на фронте – курила всю жизнь. Телефонисткой зенитной артиллерии была **Молотова Елена Яковлевна**.

Связисткой была **Быковец Анастасия Сергеевна**. **Цесарская Ольга Степановна** служила в отдельной женской стрелковой бригаде.

На недавней встрече с ветеранами, состоявшейся в стенах нашей школы, своими впечатлениями о Великой Отечественной войне поделились **Жаркова Евдокия Степановна** и **Гусева Зинаида Захаровна**.

Жаркова Евдокия Степановна родилась 4 августа 1922г. в деревне Выглядовка. До войны Евдокия Степановна работала в колхозе, потом ушла на фронт. Была в Ивановской части. Вместе с другими девушками наблюдала за самолётами и передавала сведения в часть. Затем была связисткой в Куйбышеве. Е.С. Жаркова дошла до Эстонии. Там была контужена. 8 дней





«Женщины села Нечаевка – участницы Великой Отечественной войны»

находилась в санчасти. Евдокия Степановна была награждена медалью «За окончание Великой Отечественной войны».

Гусева Зинаида Захаровна родилась 1 ноября 1924г. в Тарском районе Омской области. Началась Великая Отечественная война. Зинаида Захаровна ушла на фронт. С 9 июля 1943г. по 5 августа 1945г. воевала на 4-ом Украинском фронте в 1807 зенитно- артиллерийском полку в 809107^{ой} части.

Зинаида Захаровна рассказывает: *«Навсегда осталась в памяти оборона аэродромов. Какую мы, девчонки, чувствовали на себе ответственность, ведь аэродромы являлись важнейшими стратегическими объектами, и сохранение авиации являлось нашей главной задачей.»*⁵ После войны Зинаида Захаровна была работницей Нечаевской библиотеки. В настоящее время проживает в с. Нечаевка в окружении внуков и правнуков.

Андреевичева Елизавета Васильевна родилась 23 ноября 1922г. В 1942 году добровольцем вступила в ряды РКК. Когда мы попросили Елизавету Васильевну рассказать, что ей особенно запомнилось, она, едва сдерживая слёзы, сказала: *«Самым страшным был первый бой, который особенно запомнился по местности, по характеру, по числу погибших в нём товарищей.»*⁶ На Центральном, а также Дальневосточном фронтах и воевала Елизавета Васильевна. За героизм и мужество, проявленные в боях, была награждена медалями: «За победу над Японией» и двумя медалями «За победу над Германией». После войны Елизавета Васильевна работала директором школы в селе Каменка, учителем домоводства нашей школы.

Ларина Анна Максимовна родилась 22 августа 1923г. в с. Нечаевка. В 1942 добровольцем ушла воевать в ряды Советской Армии.

В боях на Юго- Западном фронте в составе 4-ого полка ВНОС – в должности начальника поста связи участвовала и Анна Максимовна, а так же на 3-м Украинском фронте в составе 85- ого отдельного батальона, в санчасти. Сама Анна Максимовна рассказывает: *«Особенно тяжело было в 4 полку, где всё время обеспечивали связь и наблюдение за противником. Кабельную линию часто обрезами и её постоянно приходилось восстанавливать, в любое время суток, в любую погоду.»*⁷ За мужество и героизм Анна Максимовна была награждена медалями: «За доблесть и отвагу в Великой Отечественной войне», «20 лет Победы», «30 лет Победы», «50 лет Вооружённых сил СССР», «60 лет Вооружённых сил СССР».

После войны Анна Максимовна вернулась в родное село и с 21марта 1950г. по 16 августа 1982г. работала санитарным фельдшером. Жизнь ее не баловала. Похоронила взрослого сына, мужа. После этого вместе с дочерью и внуком переехала в г.Пензу.

Как разглядеть за днями след нечеткий?

Хочу приблизить к сердцу этот след...

На батарее были сплошь – девчонки.

А старшей было восемнадцать лет.





4. Сохраним историческую память

Годы, болезни, старые раны всё чаще напоминают о себе, и редуют ряды ветеранов. Большинство из них уже, к сожалению, умерли. И о подвиге этих женщин мы узнаём из их воспоминаний, записанных учениками школы разных лет. Перелистывая их снова и снова, пытаюсь представить себя на их месте, и только от мысли такой становится страшно... А они – смогли, выстояли! Память о них должна и будет жить в наших сердцах! И молодое поколение нашей школы хранит память о своих односельчанах, чья юность – самая прекрасная пора – пора любви, надежд, пора создания семьи, радости от рождения детей... – прошла в бараках, холоде, на передовой. *«Как будто бы вся бабья боль России в девчонках этих отозвалась...»*. Как много было ими не услышано, как много не сказано. Плакали, падали, поднимались снова...

Поэтому традиционными являются встречи учащихся школы с ветеранами Великой Отечественной войны. На одной из таких встреч я имела честь говорить, стоять рядом с женщинами – теперь уже бабушками, прабабушками: **Жарковой Евдокией Степановной, Гусевой Зинаидой Захаровной.**

Изучая исторический путь женщин моего села, прошедших войну, я увидела то общее, что объединяет их всех: пройдя все испытания суровой 7
години войны, потеряв близких, они сумели отстоять человеческое достоинство, не утратили воли к жизни и чувство сострадания к людям. Пришло к ним и счастье семьи, любимой работы, и горечь утрат, и слёзы радости.

« Пришло к ним это после. В сорок пятом. Конечно, к тем, кто сам пришёл с войны...»

Мы не должны забывать их страдания и смерть многих. Всем женщинам, участницам войны, мы обязаны своей жизнью, их имена будут звучать до тех пор, пока мы помним и будем рассказывать следующим поколениям.

Низкий поклон Вам, Женщины – участницы Великой Отечественной войны и светлая память всем погибшим, всем тем, кто не дожил до сегодняшних дней. И мы, молодое поколение, обещаем хранить и передавать Память через поколения. Пока мы помним, мы живём...

5. Заключение.

Обобщая собранные материалы, можно сказать, экскурсионный маршрут «Женщины села Нечаевка – участницы Великой Отечественной войны» для школьного музея с сопровождением мультимедийной презентации создан.

Его можно использовать для проведения экскурсий (в том числе и выездных), бесед с учащимися, на уроках истории России.

Однако, материалы собраны далеко не все, работа в этом направлении продолжается.





6. Используемые источники

1. Из воспоминаний Горбачевой А.М., Нечаевка, 1983г.
2. Из интервью с Финаеновой (Николаевой) Л.Н., Нечаевка, 2014г.
3. Из обращения Великановой А.В. к учащимся Нечаевской школы при открытии нового здания, Нечаевка, 1983г.
4. Из интервью с Вольниковой (Панфериной) Р.И., Нечаевка, 2014г.
5. Из беседы с Гусевой З.З., Нечаевка, 2014г.
6. Из воспоминаний Андреевичевой Е.В., Нечаевка, 1994г.
7. Из воспоминаний Лариной А.М., Нечаевка, 2007г.
8. Фотографии из архива музея боевой и трудовой славы МБОУ СОШ с.Нечаевка.
9. Николаев В.Я. Нечаевцы в боях за Родину, Пенза, 2005.
10. Николаев В.Я. Село мое Нечаевка. Пенза, 2006.



СОХРАНИМ ИСТОРИЧЕСКУЮ ПАМЯТЬ

«Женщины села Нечаевка – участницы Великой Отечественной войны»



СОХРАНИМ ИСТОРИЧЕСКУЮ ПАМЯТЬ

«Женщины села Нечаевка – участницы Великой Отечественной войны»



СОХРАНИМ ИСТОРИЧЕСКУЮ ПАМЯТЬ

«Женщины села Нечаевка – участницы Великой Отечественной войны»

